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НАУЧНА ИНФОРМАЦИЯ 

 

АФРИКАНСКА ЧУМА ПО СВИНЕТЕ: РИСКОВЕ ЗА 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕ ЧРЕЗ ФУРАЖИ, ПОСТЕЛЯ И ТРАНСПОРТ 

 

научно становище на Европейския орган за безопасност на храните 

 

Резюме: 

Последното становище на Европейския орган по безопасност за храните (ЕОБХ) 

относно африканската чума по свинете (АЧС) оценява риска от различни матрици за 

въвеждане на вируса на АЧС (ASFV) към незасегнатите региони на Европейския съюз 

(ЕС). Оценяваните матрици са фуражни суровини, обогатяващи материали и 

такива за постеля и празни транспортни превозни средства, превозващи живи 

прасета, които се връщат от засегнатите райони. Въпреки, че рискът от фуражи е 

считан за по-нисък от някои други пътища (контакт със заразени живи животни и 

хранене с кухненски отпадъци), не може да се изключи, че матриците, оценени в това 

становище представляват риск. Доказателствата за оцеляването на вируса на АЧС в 

различни матрици се основават на извлечените знания при прегледа на научната 

литература и проведената публична консултация, които са били използвани от 

експертната комисия, за да се оцени възможното замърсяване на продуктите и внесените 

количества продукти, използвани в свинефермата. 

Резултатите от работата на експертната комисия са използвани в модел, който 

изчислява нивото на риска за всяка вероятност от замърсяване на продукта („q“), 

търговията с продукта или количествата внос от засегнатите райони на ЕС или Евразия 

(„N“) и моделирания брой на свинефермите, които потенциално могат да бъдат заразени 

(„N х q“). 

Продуктите класирани с по-високо ниво на риска, независимо от произхода 

или местоназначението им, са комбинирани фуражи на каша или гранулирани, 

фуражни добавки и зърнени култури. 

Постелята/обогатяващите материали, хидролизираните протеини и 

кръвните продукти са класирани с най-ниско ниво на риск, независимо от 

произхода или дестинацията. Празните превозни средства са класирани с по-ниско 

ниво на риск от комбинираните фуражи, но по-високо от фуражи, които не 

принадлежат към категория на комбинираните фуражи или постеля/обогатяващи 

материали. 

Много е вероятно (95–99% сигурност) тези комбинирани фуражи и зърнените 

култури да се класират с по-висок риск от фуражните суровини, които пък се класират 

с по-висок риск от постелята/обогатяващите материали. 
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В заключение научното становище на ЕОБХ препоръчва стриктно спазване 

на процесите на обеззаразяване и съхранение за всички продукти, преместени от 

засегнатите от АЧС зони в незасегнатите райони, с цел намаляване на риска от 

заразяване с АЧС чрез фуражи, постеля и транспортни средства. 

Ключови думи: Африканка чума по свинете, устойчивост на вируса 

(резистентност), предаване на вирус, фураж, транспортни средства 

 

Обща информация 

Становището на ЕОБХ е част от поредица доклади, насочени към риска от вируса 

на африканската чума по свинете (АЧС) за незасегнатите региони на ЕС. В частност, 

становището се стреми да отговори на въпроси, относно риска от предаване на вируса, 

породено от различни фуражи, постеля/обогатяващи материали или празни превозни 

средства, които да пренесат АЧС в незасегнат регион. За изготвянето на становището са 

използвани четири стъпки: 

- литературен обзор относно способността на вируса на АЧС да оцелее в дадена 

матрица; 

- обществено обсъждане, в случаи на пропуски в литературния обзор1; 

- експертна комисия, която оценява възможното замърсяване на продуктите и тяхното 

търгуване/внесени количества в свинефермите; 

- модел за определяне на вероятността за всеки продукт да се въведе АЧС въз основа 

на относително класиране на риска. 

От литературния преглед са налични наскоро публикувани данни за устойчивост 

на вируси върху зърнени култури, маслени семена, бобови култури, комбинирани 

фуражи и фуражни добавки. Няма данни за замърсяване на грудки, груби фуражи, 

чували, транспортни средства или постеля/обогатяващи материали. Данните за 

оцеляването на вируса във фекалиите, урината и фекалните води са събирани от 

литературни източници и са предоставени на експертите от експертната комисия. 

Експертната комисия в три независими групи, състоящи се от шест до осем 

експерта във всяка, извърши оценката в три направления:  

- оценка на вероятността от замърсяване на даден продукт/матрица – различните 

матрици да съдържат инфекциозни вируси на АЧС – „Експертна комисия по 

замърсяване“; 

- разпространение на матриците в свиневъдни стопанства и вероятността да бъдат 

в контакт със свине и оценка на вероятността за заразяване на едно прасе от 

замърсеният продукт/матрица с достатъчно жизнеспособен вирус (инфекциозна 

доза) – „Комисия по експозиция във фермата“; 

-  търговския поток/движение на различните матрици от засегнати райони в ЕС и    

     Евразия2 до незасегнати райони в ЕС до малка или в голяма свинеферма –        

    „Търговска експертна комисия“. 

                                                           
1 Резултатът от общественото обсъждане е публикуван като технически доклад във вестника на EFSA 

(EFSA, 2021a) 
2 Терминът „Евразия“, включва райони в Европа, които не са държави-членки на ЕС, и райони в Азия 

засегнати от АЧС генотип II, които представляват риск, поради преместване на стоки в незасегнати райони 

на ЕС. 
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Резултатът от моделирането показва ниво на риска за всеки продукт според 

вероятността за замърсяване (q), от търговията (от засегнатите райони в Европа) или 

вноса (от засегнатите райони в Евразия) (N) и от моделирания брой потенциално 

заразени свинеферми (N х q). 

Становището идентифицира някои видове фуражи, които могат да представляват 

риск за прехвърляне на АЧС към ферма, особено в региони, където е налице замърсяване 

от диви свине. Други рискови пътища е вероятно да се нуждаят повече от управление на 

риска, като преместване на живи домашни прасета, хранене с кухненски отпадъци или с 

продукти от свински произход, или възможен контакт между диви прасета и домашни 

свине. Въпреки това, научният доклад на ЕОБХ (EFSA, 2021c) заключава, че 

използването на местно произведено сено, слама или зърно, събрано от район, 

където АЧС присъства в популацията на диви свине, използване на земеделско 

оборудване от подобен район, или осигуряването на пресни фуражи на свинете са 

определени като потенциални източници на АЧС за домашни свине, особено във 

фермите от тип „заден двор“.  

Видовете фуражи, които последователно са били класирани с по-високо 

ниво на риска, са фуражните добавки, комбинираните фуражи на каша и гранули 

и зърнени култури. Някои фуражи е по-вероятно да бъдат замърсени (високо ниво на 

риска в q), но тъй като търговията/количеството на вноса, директно насочен към 

свинефермите, а не към производителите на фуражи, е в малки количества (ниско N), то 

тези продукти се класирани с ниско ниво на риска в моделирания брой потенциално 

заразени свинеферми (N х q).  

И обратно, някои фуражи могат да бъдат оценени с много нисък риск от 

замърсяване (q), но поради големите количества на търговия/внос директно към фермата 

(N), класирането в моделиран брой потенциално заразени свинеферми (N х q) е по-

висок. Например големи количества гранулиран комбиниран фураж и зърнени култури 

се търгуват директно към стопанството, така че вероятността от замърсяване на отделна 

пратка е много ниска, но въпреки това общото ниво на риска е по-високо, отколкото за 

тези фуражи, които не се използват толкова често или които се прехвърлят от 

производителя на комбинирани фуражи до стопанството, дори ако за тях има същата 

вероятност от замърсяване. 

Някои продукти, като кръвни продукти (пулверизационно изсушена кръвна 

плазма) и хидролизирани протеини не се произвеждат от свине от засегнатите райони. 

Тази информация съчетана с краткия период от време, в който животните могат да бъдат 

заразени без клинични признаци и производството на тези продукти, води до ниско ниво 

на риск по отношение на вероятността за наличие на инфекциозен вирус на АЧС към 

момента на употреба. Рискът може да се увеличи в наскоро засегнатите райони (преди 

откриването на огнища), където заразените животни са в ранните стадии на инфекцията 

и без клинични признаци могат да останат незабелязани при пред- и следкланична 

инспекция в кланиците. След като бъдат открити, засегнатите зони ще попаднат в зони 

за защита/наблюдение или заразени зони, в които се прилага обща забрана за 

придвижване на прасета и допълнително се извършва обратно проследяване на 

предишни движения на животните. Освен това протеиновото съдържание на продуктите 

може да предпази вируса от краткосрочното високотемпературно третиране, което се 

очаква да инактивира вируса (EFSA, 2021b).  

Клубените често се дават за храна на прасета, като в комерсиалните стопанства 

се използват предимно дехидратирани клубени и експертите считат, че малките 

стопанства, използващи пресни клубени, е възможно да не могат да избегнат 

замърсяване, дори ако те се сварят в стопанството преди да бъдат консумирани. По 
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същия начин фуражните добавки, ако при производството им се използва растителен 

материал като кочани от царевица и оризови люспи и няма период на съхранение или 

стъпка за редуциране на вируса, нивото на риск от замърсяване (‘q’) е по-високо. 

За постелята, като слама и растителност - треви и бобови растения, няма 

налични данни за оцеляването на вируса на АЧС. Поради това данните за замърсяването 

от фекалиите и урината са използвани като примерни за преживяемостта на вируса. 

Времето на годината (сезона) и близостта на незасегнат район до засегнатата област на 

произход са важни съображения, тъй като замърсяването намалява с увеличаване 

времето за пътуване или времето за съхранение и температура. При продължително 

съхранение и по-дълъг транспорт всяко присъстващо замърсяване на продуктите с 

вируса на АЧС ще има по-ниско ниво на риск от оцеляване в такива продукти. 

За транспортните превозни средства е изчислено относително ниско ниво на 

риск от замърсяване от комбинирания фураж и постоянно висок от фуражи, които не 

принадлежат към категорията комбинирани фураж или постелята/обогатяващи 

материали. Това обаче зависи от произхода на фуражите, тъй като се смята, че 

превозните средства не пристигат в незасегнатите райони от Евразия (ниска стойност на 

N). Освен това нивото на риск е по-високо за малките стопанства отколкото за големите 

земеделски стопанства, когато произходът на продуктите е от засегнати райони на ЕС, 

поради предполагаемата липса на стандарти за почистване и дезинфекция в малките 

стопанства. 

Тази оценка е направена за всички незасегнати области на ЕС. Йерархията 

на класирането едва ли ще се промени за „q“, докато тя може да се промени за „N“, тъй 

като по принцип е имало малка разлика в нивото на риска, независимо дали даден 

продукт е бил произведен в засегната област на ЕС или в Евразия. Резултатите 

показват, че някои продукти имат по-високо ниво на риск, когато крайната 

дестинация е малка ферма, вместо широко мащабно стопанство, като клубени и 

празни транспортни превозни средства, поради по-слабите мерки за биосигурност 

в по-малките нетърговски стопанства. Определени фуражи или материали за 

постеля не се търгуват на голямо разстояние или между засегнатите и 

незасегнати зони. За такива продукти вероятността за неблагоприятен 

резултат се намалява за незасегнатия район, но не може да се изключи за 

предприятия, които са в непосредствена близост до засегнатите райони. 

За превозни средства, връщащи се от други държави, рискът може да бъде 

намален чрез контролиране на превозното средство дали е транспортирало прасета до, 

или в засегнатите райони и чрез контрол на почистването и дезинфекцията на 

камионите (сертификати и визуална инспекция). За камиони, движещи се постоянно 

между засегнатите и незасегнатите зони, намаляването на риска за стопанството в 

което животните са натоварени на камиона, може да се постигне чрез товарене на 

прасета от центрове или транспортируеми товарни докове, намиращи се на известно 

разстояние от стопанството. 

Като цяло се препоръчва стриктно придържане към съответните процеси 

на обеззаразяване и съхранение (време на съхранение, температура на третиране), 

което води до намаляване на потенциалното вирусно замърсяване. 

1. Въведение 

1.1. Предшестващо състояние и техническо задание, предоставено от 
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заявителя3 

Генотип II на Африканската чума по свинете (АЧС) вече присъства в девет 

държави членки на ЕС: Белгия, България, Чехия, Естония, Унгария, Латвия, Литва, 

Полша и Румъния. Както и през 2014 г., болестта е ограничена географски предимно 

до източната част на ЕС, като болестта се наблюдава в популацията на дивите свине по 

източните граници на ЕС, последвано от случайни огнища в домашни свиневъдни 

стопанства. Неотдавнашните събития в Румъния през лятото на 2018 г. подчертаха нов 

модел, фокусиран главно върху домашни свиневъдни стопанства от всякакъв размер, 

като рядко се съобщават случаи при диви свине. Вероятно последната ситуация силно 

зависи от разпространението на човешкия фактор. В близко бъдеще двата основни риска 

за ЕС са представени от (1) специфичната ситуация в Румъния, и (2) от риск да станем 

свидетели на т.нар. „скокове“ на болестта, поради разпространението на дълго 

разстояние от човешкия фактор. Освен това много държави членки са обезпокоени за 

ролята на различните матрици при предаването на болестта. 

Настоящата ситуация в ЕС призовава за разработване на стратегия на ЕС за 

Югоизточната част на Европа, основана на научни препоръки на ЕОБХ. Тази 

стратегия трябва да бъде изградена и развита въз основа на наличните нови 

научни знания и натрупания опит. 

Поради това е необходимо по-добре да се определи обхватът на проблема, за да 

се насочат по-добре превантивни и контролни мерки в светлината на настоящото 

развитие на епизоотията от АЧС, актуализиране и попълване на предишни научни 

становища на ЕОБХ. 

 

Техническо задание 

В съответствие с чл. 29 от Регламент (ЕО) № 178/2002, от ЕОБХ се изисква да 

представи научно становище относно: 

1) Оценка на риска от разпространение на АЧС в страните от Югоизточна Европа; 

идентифициране и описание на основните рискови фактори; 

2) Оценка на способността на матриците4, включително зеленчуци, земеделските 

култури, сено и слама, както и на талаш, дървени стърготини и подобни 

материали, да представляват риск за предаване на АЧС. При този преглед 

следва да се вземе предвид ретроспективния анализ на механизмите за 

разпространение на АЧС. Различните матрици трябва да бъдат класирани въз 

основа на тяхното ниво на риск с цел повишаване на готовността и превенцията 

на разпространение на АЧС. Предложения и оценяване на стратегия за 

управление на рисковете, породени от различни матрици. 

В съответствие с член 31 от Регламент (ЕО) № 178/2002 от ЕОБХ се изисква да 

представи научен доклад относно: 

3) Преглед на епидемиологичните данни и наличната информация за развитието 

на АЧС в Румъния и включен анализ на времевите и пространствените модели 

на АЧС при домашни свине. Анализират се рисковите фактори, свързани с 

                                                           
3 Този мандат с предисторията и заданието е представен на ЕОБХ през 2018 г. От тогава 

епидемиологичната ситуация на АЧС в ЕС се е променила. Към момента на приемане на това научно 

становище АЧС присъства в България, Естония, Германия, Гърция, Унгария, Латвия, Литва, Полша, 

Румъния и Словакия. Италия представя несвързана епидемиологична ситуация (генотип I). Белгия е 

призната за свободна през ноември 2020 г. 
4 Таблица 4, т. 4.2 от научното мнение на ЕОБХ относно АЧС, Журнал 2014; 12(4):3628 
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появата, разпространението и устойчивостта на вируса на АЧС в местните 

популации. 

Това научно становище се отнася до т. 2 от техническото задание. От ЕОБХ се 

изисква да направи оценка на способността на продуктите или материалите (матрици) 

да представляват риск от предаване на АЧС и да ги класира. Пълният път от произхода 

на засегнатата зона до контакта със свинете в незасегнатата зона следва да бъде 

разгледан при оценката. Точки 1 и 3 са разгледани в отделни научни оценки (EFSA 

AHAW Panel, 2019; EFSA, 2020). За да се отговори на това задание, оценка е извършена 

в няколко стъпки: 

1) Систематичен литературен преглед (СЛП) на няколко вида матрици, които 

може да представляват риск от предаване на вируса на АЧС, като се фокусира 

по-специално върху времето за преживяемост на вируса на АЧС в матриците. 

2) Обществено обсъждане на данните, събрани чрез стъпка 1 за идентифициране 

на допълнителни научни данни, които не са налични в СЛП. 

3) Експертна комисия, която оценява потенциалното предаване на вируса на АЧС 

от матрици, които са фуражи (фуражни суровини, комбинирани фуражи, 

фуражни добавки), постеля и обогатяващи материали, използвани в 

свинеферми в незасегнати райони, които са с произход, частично или изцяло, 

от зоните, засегнати от АЧС и които са законно търгувани/преместени, и 

празни превозни средства за транспорт на животни, които се връщат от 

засегнатите АЧС райони към не засегнатите зони. 

4) Вероятността за предаване на АЧС от засегнатите райони в ЕС и Евразия към 

незасегнатите в рамките на следващите 12 месеца чрез определените продукти 

и материали, е изчислена с помощта на модел, включващ оценките, получени 

от експертната комисия. 

Общата цел на оценката на риска е да се класират тези матрици (фуражи, 

постеля/обогатяващи материали и празни превозни средства за транспортиране на 

добитък) според вероятността те да предизвикат инфекция на прасета във ферма 

в не заразена зона. 

Параметрите, необходими за оценка на тази вероятност, са извлечени от научната 

литература, данни от проучвания или подобни набори от данни като търговски записи. 

Оценката на получените доказателства и количественото определяне на оставащата 

несигурност поради пропуски в доказателствата, ниското качество на данните или 

необходимите екстраполации са били разгледани от експертната комисия. 

 

За тази оценка матриците са групирани в пет групи (таблица 1). 

Таблица 1: Групи матрици, включени в оценката, които потенциално биха могли 

да бъдат замърсени с инфекциозен вирус на АЧС и да доведат до по-нататъшно 

предаване 

Група Продукти Ключов пример(и) 

1. Животински 

продукти за 

употреба във 

фуражите 

1а. Хидролизирани протеини  

1b. Кръвни продукти от прасета, 

пулверизационно изсушена кръвна плазма 

 

2. Фуражни 

суровини 

2а. Зърнени култури, техните продукти и 

странични продукти 

Пшеница, царевица, 

ечемик 
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(замърсени, не 

получени от свине) 

2б. Маслодайни семена, маслени плодове, 

техните продукти и странични продукти 

Соя, рапично семе, 

канола 

2c. Други семена, плодове и техните странични 

продукти 

Жълъди, кестени, 

ябълки 

2d. Фуражи и груби фуражи Сено 

2e. Грудки, корени, техните продукти и 

странични продукти 

Картофи, цвекло 

2f. Бобови семена, техните продукти и странични 

продукти 

Грах 

3. Комбиниран фураж 

(включително 

продукти        

от категории 1 и 2) 

3а. Каша (пълноценен фураж) Органични или 

неорганични 

вещества в смеси, 

дори съдържащи 

добавки, 

предназначени за 

хранене на свине под 

формата на 

пълноценни фуражи 

или допълващо 

хранене  

3б. Гранули (пълноценен фураж) 

3c. Минерали, фуражни добавки (допълващ фураж) 

4. Постеля 4а. Слама  

4б. Талаш/дървени стърготини  

4c. Торф/чим  

5. Превозни средства 5. Празни превозни средства за превоз на 
живи свине, връщащи се от засегнати зони 

(включително оборудване, като дъски и  врати) 

 

 

Засегнатите от АЧС райони са групирани в две зони – зоната в рамките на ЕС 27, 

която е засегната от генотип II (EU-клас) и зоната в рамките на Евразия, която е 

засегната от генотип II на АЧС (EURASIA-клас). Последният район обхваща области в 

Европа, които не са държави-членки на ЕС и райони в Азия, засегнати от генотип II от 

вируса на АЧС. 

2. Данни и методологии 

2.1. Преглед на литературата 

Прегледът включва проучвания, върху който и да е от различните щамове на 

вируса на АЧС, тъй като към днешна дата няма доказателства, които да предполагат, че 

определени щамове ще оцелеят по-добре от други. Изследвания, показващи единствено 

наличието на ДНК на вируса на АЧС чрез PCR и които не използват вирусна изолация 

са изключени от обзора., тъй като положителните PCR проби не е задължително да 

съдържат инфекциозен вирус. 

Когато е налична информация за условията на съхранение на матрицата, нейната 

влажност, продължителността на експеримента, максималният брой дни, в които 

матрицата е била положителна за вируса на АЧС, първият ден на отрицателните 

резултати, както и за полу-живота на вируса на АЧС са извлечени от документите, 

идентифицирани от търсенето. 

Информацията за категориите матрици, за които Панелът на ЕОБХ за здравето и 

хуманното отношение към животните (AHAW) счита, че имат потенциал да бъдат 
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замърсени с вируса на АЧС, но за които не са намерени данни в литературата, 

информацията за параметрите на матриците или параметрите на обработката им е 

събрана от правни документи и рецензирана литература, за да се разбере дали 

производственият процес или обработката на матриците биха позволили вирусът на 

АЧС да остане жизнеспособен, ако матриците са били замърсени с него преди тяхното 

производство и/или обработката им. 

 

2.2. Обществена консултация 

От 3 до 28 февруари 2020 г. е проведена обществена консултация относно 

способността вируса на АЧС да оцелее и да остане жизнеспособен в различни матрици 

(условия). Целта е да се: 

 провери пълнотата на данните за преживяемостта на вируса на АЧС в 

различни категории матрици, идентифицирани в литературния преглед; 

 установят други проучвания за преживяемостта на вируса на АЧС в тези 

категории матрици, които не са били прихванати; 

 съберат знания за параметрите на производство/обработка, които биха могли 

да повлияят на преживяемостта на вируса на АЧС, като температурно-

времеви криви, pH и т.н. на тези категории матрици, за които оцеляването на 

вируса на АЧС не е проучено; 

 предложат допълнителни категории матрици, които следва да бъдат 

разгледани от Панела AHAW по отношение на вероятността от предаване на 

вируса на АЧС на домашни свине.  

Резултатът от обществената консултация е публикуван като технически доклад в 

бюлетина на ЕОБХ (EFSA, 2021a). 

 

2.3. Експертна комисия 

Експертната комисия в три независими групи, състоящи се от шест до осем 

експерта във всяка, извърши оценката в три направления:  

- оценка на вероятността от замърсяване на даден продукт/матрица – различните 

матрици да съдържат инфекциозни вируси на АЧС – „Експертна комисия по 

замърсяване“; 

- разпространение на матриците в свиневъдни стопанства и вероятността да бъдат 

в контакт със свине и оценка на вероятността за заразяване на едно прасе от 

замърсеният продукт/матрица с достатъчно жизнеспособен вирус (инфекциозна 

доза) – „Комисия по експозиция във фермата“; 

- търговския поток/движение на различните матрици от засегнати райони в ЕС и   

    Евразия5 до незасегнати райони в ЕС до малка или в голяма свинеферма –  

   „Търговска експертна комисия“. 

На експертите от комисията за замърсяване са предоставени данни за дива свиня 

(данни за плътността, картографирани в зоните на земеделските насаждения, 

информация за годността на местообитанията), данни за разпространението на вируса 

                                                           
5 Терминът „Евразия“, включва райони в Европа, които не са държави-членки на ЕС, и райони в Азия 

засегнати от АЧС генотип II, които представляват риск, поради преместване на стоки в незасегнати райони 

на ЕС. 
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на АЧС при дивата свиня, информация за оцеляването на вируса на АЧС в различни 

матрици, техники за събиране на фуражни култури, параметри за обработката на 

фураж/животински странични продукти, потенциално засягащи оцеляването на вируса 

на АЧС, почистването и дезинфекцията на превозни средства за превоз на живи свине и 

за инфекциозната доза на вируса на АЧС. 

В „Търговска експертна комисия“ експертите са получили данни за 

производството на култури и търговията/движението им, информация за най-често 

срещаните транспортни средства, размерите на пратките и продължителността на 

превоза, разпространението на културите в незасегнатите зони на ЕС, включително 

доставката и съхранението в стопанството, както и за използването на финалния 

продукт в стопанството. Освен това на експертите са предоставени данни за размера на 

свинефермите и състава на хранителната дажба на свинете 

На експертите в Комисия по експозиция във фермата е предоставена информация 

за размера и състава на животновъдните стопанства в ЕС, относно употребата на фуражи 

в стопанствата, състава на хранителната дажба на свинете и употребата на фураж, 

материали за постеля за други видове животни, различни от свинете.  

Допълнителни подробности могат да бъдат намерени в доклада на експертната 

комисия (EFSA, 2021b). 

 

2.4. Моделиране 

За да се класират различните продукти и материали според вероятността да 

предават вируса на АЧС на свине в незасегнати райони на ЕС, е приложен прост, 

тристепенен модел от първичното производство до стопанството, като се използват 

оценките, направени от трите експертни комисии. В първата стъпка е изчислена 

вероятността еднократно доставяне на даден продукт в стопанството да съдържа доза 

инфекциозен вирус на АЧС за заразяване на поне едно прасе в стопанството. Във 

втората стъпка, са изчислени обемите на всеки продукт, достигащ до различни видове 

ферми (малки/големи) в незасегнатите райони на ЕС. Моделираният брой потенциално 

заразени свиневъдни стопанства е продукт на вероятността еднократно доставката на 

даден продукт да съдържа доза на вируса на АЧС, която е достатъчно голяма, за да 

причини инфекция на поне едно прасе в стопанството (първа стъпка) и броя на 

доставките. На последно място, при третата стъпка броят на доставките на земеделски 

стопанства е коригиран, за да се вземе предвид възможността на свинете да се 

предоставят допълнителни доставки на фуражи, постеля/обогатяващи материали, 

предназначени за други животински видове, различни от свинете. 

При първата стъпка е изчислена вероятността единична доставка на даден 

продукт да съдържа достатъчно голяма доза, за да причини инфекция в поне едно прасе 

във фермата. Моделирането разглежда първичното производство в засегнатите райони 

на ЕС и Евразия на пратките през следващите 12 месеца и разпространението на АЧС в 

популацията диви свине и домашни свине. Взето е предвид инактивирането на вируса 

на АЧС между първичното производство и крайното използване на продукта в 

свинефермата, като се имат предвид продължителността и условията на съхранение и 

транспорта между първичното производство и мястото на употреба, различните етапи 

на преработка, нивото на обеззаразяване, характеристиките на съществуващия контрол 

на качеството и възможностите за кръстосано замърсяване. Също така е изчислена 

вероятността доставките, замърсени с инфекциозен вирус на АЧС, до стопанствата да 

съдържат поне една инфекциозна доза, която да предизвика инфекция на поне едно 

прасе във ферма. Използва се информация за вида на замърсяването по произход, 
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хомогенизацията, разреждането и инактивирането на вируса, както и честотата и начина 

на хранене на свинете. Разгледани са различни варианти за предаване на вируса чрез 

празни транспортни средства, връщащи се от засегнатите райони в незасегнати райони 

на ЕС, които могат да бъдат заразени с инфекциозен вирус на АЧС на мястото на 

разтоварване в засегнатата зона, също и които все още съдържат инфекциозен вирус на 

АЧС в точката на следващото товарене (използване) след почистване и дезинфекция, 

пътуване и др. Също и на такива, които съдържат поне една инфекциозна доза вирус на 

АЧС, за да предизвика инфекция на поне едно прасе по време на следващото 

транспортиране на свине. 

Във втората стъпка на модела е изчислен потенциалният брой свинеферми, които 

могат да бъдат заразени в незасегнатата зона на ЕС. Това включва изчисляването на броя 

доставки на продукта в стопанствата в незасегнатата зона с материали с произход от 

засегнатите райони на ЕС или Евразия. За изчислението са взети предвид годишният 

обем на търговията с вноса и от вътрешнобщностната търговия на разглеждания 

продукт (въз основа на статистиката на EUROSTAT), типичните размери на търговските 

пратки с различни транспортни средства (напр. камион, крайбрежен кораб, контейнер и 

др.) и делът, който се използва като фураж за свине. Изчислението е направено за двете 

области на произход – ЕС и Евразия и за шест референтни продукта от различните 

категории фуражи: кръвни продукти (странични животински продукти), зърнени 

култури, маслодайни семена, фуражи, гранули (пълноценен комбиниран фураж) и слама 

(материал за постеля). 

При третата стъпка е изчислен ефектът на множество видове животни във 

фермата върху очаквания брой огнища. Но тя не е извършена за празни превозни 

средства, тъй като се предполага, че камионите за транспорт на свине са специализирани 

за транспортиране само на прасета. 

3. Оценка 

3.1. Резултати от литературния преглед и обществено консултиране 

Разделът за данни е структуриран на две части: Първият (раздел 3.1.1) е свързан 

с оцеляването на вируса на АЧС в продукти, получени от домашни свине, заразени с 

вируса, с акцент върху странични животински продукти за употреба във фуражи; 

Вторият (раздел 3.1.2) обобщава данните относно оцеляването на вируса на АЧС при 

други матрици, които могат да бъдат замърсени с вируса чрез пряк контакт със заразени 

с АЧС животни и/или чрез непряк контакт (напр. екскременти) със заразени с вируса на 

АЧС животни. 

3.1.1. Преживяемост на ASFV в продукти, получени от заразени свине 

Страничните животински продукти от категория 3 (СЖП), предназначени за 

употреба във фуражи, трябва да са преминали през един от процесите, изброени в глава 

III от приложение IV към Регламент 142/2011. Те включват методи 1–5 и 7 изброени в 

таблица 2. За метод 7, не са предписани стандартни условия, методът следва да бъде 

разрешен от компетентния орган в държавите членки. В литературния преглед не са 

установени данни за преживяемостта на вируса на АЧС в хидролизирани протеини. Те 

трябва да се произвеждат чрез процес, който включва подходящи мерки за намаляване 

на замърсяването (Регламент 142/2011, приложение X, глава II, раздел 5). Също така не 

са открити литературни данни за преживяемостта на вируса на АЧС и в топените 

мазнини, желатин за употреба във фуражите. За производството на желатин, 

предназначен за консумация от човека, може да се използва следната суровина от свине: 

кости и кожи от свине (Регламент (ЕО) № 853/2004, раздел XIV от приложение III) и 

материал от категория 3 може да се използва за производството на желатин, подходящ 
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за консумация от животни (Регламент (ЕС) № 142/2011 на Комисията). И в двата случая 

процесът включва обработка с киселина или алкали и екстракция на желатин чрез 

последователно нагряване (за желатин от видове, различни от едър рогат добитък, не са 

предписани в регламента). За обезмасляването на костите на свинете и производството 

на преработени животински протеини и мазнини, меката тъкан, включително мазнините 

върху необработените кости трябва да бъдат отстранени. В Европейския съюз костите 

се обезмасляват с гореща вода при температура от минимум 70 °C в продължение на 

най-малко 30 минути. Може да се използват и други процеси на обезмасляване, които 

са в съответствие с Регламент (ЕО 853/2004) приложение III, раздел XIV/XV. Костите 

впоследствие се измиват и изсушават. Няма данни за преживяемостта на вируса в 

колаген за употреба във фуражите. Колагенът, предназначен за употреба във фуражи, 

трябва да се произвежда чрез процес, който гарантира, че непреработеният материал от 

категория 3 е подложен на обработка, включваща измиване, коригиране на рН чрез 

използване на киселина или алкали, последвано от едно или повече изплаквания, 

филтрация и екструдация. След тази обработка колагенът може да премине през процес 

на сушене (таблица 3). Също така не са открити данни за преживяемостта на вируса на 

АЧС в кръвните продукти за употреба във фуражите. Те са предназначени за 

употреба във фуражи и трябва да преминат, който и да е от методите на преработка 1—

5 или метод на преработка 7 (Регламент (ЕС) № 142/2011 на Комисията) (таблица 2). 

Няма данни за преживяемостта на вируса на АЧС при дикалциев фосфат или 

трикалциев фосфат за употреба във фуражите. 

 

Таблица 2: Стандартни методи за преработка на странични животински 

продукти от категория 3, глава III от приложение IV към  

Регламент 142/2011 

Метод 

Максима
лен 

размер 
на 

частицит
е на 

суровина
та за 

третиране 

Постигната 

температура 

в 

сърцевината 

Минимално 

време за 

задържане на 

температура в 

сърцевината 

Специални детайли 

Метод 1 
(стерилизаци

я на 

налягането

при 3 бара) 

50 mm > 133 °C 20 минути без 

прекъсване 

Налягането (3 бара) трябва да се произвежда 

чрез евакуация на целия въздух в 

стерилизационната камера и подмяната на 

въздуха с пара 

("наситена пара"); топлинната обработка  може 

да  се прилага като единствен процес или като 

фаза преди или след  процеса на стерилизация; 

обработката може се извършват в партидни или 

непрекъснати системи 

Метод 2 150 mm > 120 °C 50 мин. Преработката трябва да се извършва на партиди. 

Метод 2 150 mm > 110 °C 120 мин Преработката трябва да се извършва на партиди. 

Метод 2 150 mm > 100 °C 125 мин Преработката трябва да се извършва на партиди. 

Метод 3 30 mm > 120 °C 13 мин Обработката  може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 3 30 mm > 110 °C 55 мин. Обработката  може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 3 30 mm > 100 °C 95 мин. Обработката може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 
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Метод 4 30 mm > 130 °C 3 мин. След намаляване страничните животински 

продукти трябва да се поставят в съд с добавена 

мазнина. 

Обработката може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 4 30 mm > 120 °C 8 мин. След намаляване страничните животински 

продукти трябва да се поставят в съд с добавена 

мазнина. 

Обработката може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 4 30 mm > 110 °C 13 мин След намаляване страничните животински 

продукти трябва да се поставят в съд с добавена 

мазнина. 

Обработката  може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 4 30 mm > 100 °C 16 мин. След намаляване страничните животински 

продукти трябва да се поставят в съд с добавена 

мазнина. 

Обработката може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 5 20 mm > 100 °C 60 мин. След редукция и преди прилагане  на термичната 

обработка страничните животински продукти 

трябва да се нагряват, докато се съсирят и след 

това се пресоват така, че мазнините и водата да 

бъдат отстранени от протеиновия материал. 

Обработката  може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 6 20 mm > 80 °C 120 мин След редукция и преди прилагане  на термичната 

обработка страничните животински продукти 

трябва да се нагряват, докато се съсирят и след 

това се пресоват така, че мазнините и водата да 

бъдат отстранени от протеиновия материал. 

Обработката може да се извършва в 

партида или  непрекъсната система 

Метод 7 * 

(алтернат

ивни 

методи) 

 Неоправдана Неоправдана Неоправдана Всеки метод на преработка, който е бил разрешен 

от компетентния орган и е доказано, че намалява 

съответните опасности в изходния материал до 

ниво, което не представлява риск за 

общественото здраве и здравето на животните, 

при спазване на рибния продукт, съответстващ на 

специфични микробиологични стандарти 

 

Таблица 3: Температури и рН, участващи в производството на желатин и 

колаген и техните  продукти от използвани суровини (Gelatine 

Manufacturers of Europe, 2020) 

Продукт 

Каталог 

на 

фуражни

те 

суровин

и 

Суровина T° рН 

Желатин 9.12.1 Кожи от рода на 

свинете 

UHTтретиране. Сушене при 50—

60 °C 

Под рН 3 

Желатин 9.12.1 Кости от свине Обезмасляване (70—90 

°C).Термична обработка мин. 138 

Под pH 2 и/или над  рН 

12.0 
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°C за мин. 4 s 

Колаген 9.10.1 Кожи от рода на 

свинете 

 Под рН 3 

Колаген 9.10.1 Кости от свине Обезмасляване (70—90 °C) Под pH 2 и/или над  рН 

12.0 

ЖППЖ 

(желатинови 

протеини, 

получени от 

желатин) 

9.5.1 Кости от свине Обезмасляване (70—90 

°C).Мин. 30 мин 

Няма данни 

ЖППЖ 

(желатинови 

протеини, 

получени от 

желатин) 

9.5.1 Кожи от рода на 

свинете 

Екстракция (поне 95 

°C).Мин. 30 мин 

Приготвяне на рН под 3 

Пръжки 9.13.1 Кожи от рода на 

свинете 

Екстракция (най —малко 95 °C) Приготвяне на рН под 3 

Животински 

мазнини 

9.2.1 Кости от свине Обезмасляване (70—90 °C) Няма данни 

Животински 

мазнини 

9.2.1 Кожи от рода на 

свинете 

 Приготвяне на рН под 3 

Кости 11.3.1 Кости от свине Обезмасляване (70—90 °C) Деминерализация на 

обезмаслени кости в разтвор 

на HCl с pH под 2 

 

3.1.2. Преживяемост на вируса на АЧС в заразен материал 

Заразените с вируса на АЧС домашни свине и дивите глигани изхвърлят вируса 

чрез екскременти, като фекалии, урина и слюнка (с или без кръв). Тези екскременти 

могат да заразят други материали. Доказано е, че вируса на АЧС оцелява в охладени 

изпражнения (при 4 °C и 12 °C) в продължение на най-малко 5 дни, но не и 7 дни 
(Davies et al., 2017). Във фекалиите, съхранявани при стайна температура (21 °C), е 

доказано, че вирусът оцелява най-малко 3 дни, но по-малко от 5 дни (Davies et al., 

2017), докато в по-рано проучване (Montgomery, 1921) е установен жизнеспособен вирус 

във фекалии, съхранявани при стайна температура (21 °C) след 11 дни. Изпражненията, 

съхранявани при 37 °C, са били отрицателни за  вируса на АЧС 2 дни след началото 

на експеримента (Davies et al., 2017). Доказано е, че вируса на АЧС оцелява в 

охладена урина (при 4 °C и 12 °C), съхранявана при стайна температура (21 °C) в 

продължение на най-малко 5 дни, но по-малко от 7 дни (Davies et al., 2017). В по-

ранно проучване, Montgomery (1921) открива жизнеспособен вирус в урината, 

съхранявана при стайна температура (21 °C) за по-малко от 2 дни. Урината, 

съхранявана при 37 °C, е била отрицателна за вируса 2 дни след началото на 

експеримента (Davies et al., 2017). Проучване, проведено във фекалните води, показва, 

че при нагряване до 53 °C в реактор в продължение на 5.2–7.4 мин не се съдържа активен 

вирус на АЧС (Turner и Williams, 1999) (таблица 4). 
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Таблица 4: Време на живот на вируса на АЧС, чрез изолиране на вируса в екскременти от заразени с вируса на АЧС домашни 

или диви свине посочени в литературата 

Матрица 
Температурен 

диапазон (°C) 

Обхват 

на 

влажност

та (%) 

Максимален 

брой дни  е 

открит 

инфекциозен 

вирус 

Първо 

отрицателно 

наблюдение 

на вируса на 

АЧС в  дни 

Продължител

ност  на 

експеримента 

в дни 

Половин

ата 

живот за 

дни 

LCI 

95 %1 

UCI 95 

%2 
Коментар 

Референци

и 

Фекалии Охладени (4 °C) Не е 

докладвано 
5 7 98 0.65 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Фекалии Охладени (12 °C) Не е 

докладвано 
5 7 98 0.5 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Фекалии Стайна 

температура (21 

°C) 

Не е 

докладвано 
3 5 98 0.39 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Фекалии Стайна 

температура 

(21—23 °C) 

Не е 
докладвано 

11 Nr 23  Не е 
докладвано 

Не е докладвано Проучване на 

предизвикателст

вата, без 

изолиране на 

вируса 

Montgomery, 

1921 

Фекалии Горещо (37 °C) Не е 

докладвано 
1 2 98 0.29 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Урина Охладени (4 °C) Не е 
докладвано 

5 7 126 2.19 Не е 
докладвано 

Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Урина Охладени (12 °C) Не е 
докладвано 

5 7 126 1.07 Не е 
докладвано 

Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Урина Стайна 

температура 

(15—25 °C) 

Не е 

докладвано 
< 2 н 2 Nr Не е 

докладвано 
Не е докладвано Проучване на 

предизвикателст

вата, без 

изолиране на 

вируса 

Montgomery, 

1921 
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Урина Стайна 

температура (21 

°C) 

Не е 

докладвано 
5 7 126 0.68 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Урина Горещо (37 °C) Не е 

докладвано 
1 2 126 0.41 Не е 

докладвано 
Не е докладвано Не приложимо Davies et al., 

2017 

Фекални 

води 

Нагряване (53 °C) Не е 
докладвано 

Не приложимо Не е докладвано Време в 

реактора 5.2—

7.4 min 

Не е 
докладвано 

Не е 
докладвано 

Не е докладвано Вирусът е 

инактивиран 

под 

откриваемите 

нива след 

третиране в 

реактор 

Turner и 

Williams, 

1999 

1 - Полуживот в дни за долната граница на доверителния интервал 

2 - Полуживот в дни за горната граница на доверителния интервал 
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Изсушена спиртоварска каша с извлеци6, която е била замърсена чрез 

обработка с вируса на АЧС и съхранявана в продължение на 30 дни при различни 

температури (средно 15 °C) е била отрицателна след периода на замърсяването ѝ (Dee et 

al., 2018).  

Пшеница, ръж, ечемик, тритикале и царевица (с влажност 11.5—14,5 %), са 

заразени с вируса на АЧС с положителна кръв (106 HAD50/mL) и подложени на 2 часа 

сушене (инкубация при стайна температура),  последвана от инкубация при температури 

между 40 и 75 °C в продължение на 1 час, след което са били отрицателни за вируса при 

хемадсорбция след изсушаване и след която и да е от осемте изпитани изсушаващи и 

топлинни обработки (Fischer et al., 2020) (таблица 5).  

Експелер от соя, конвенционален соев шрот и био соев шрот, които са били 

замърсени след обработката с вируса и съхранявани в продължение на 30 дни при 

различни температури (средно 12,3 или 15 °C) са били положителни за АЧС след 

периода на замърсяването им (Dee et al., 2018; Stoian et al., 2019) (таблица 5). 

Фуражът, заразен с инфекциозен материал, е бил позитивен поне за един ден, 

но не и 5 дни, когато се съхранява при стайна температура (22–25 °C), най-малко 

30, но не и 40 дни, когато се съхранява при температура между 4 °C и 6 °C и най-

малко 60 дни, когато се съхранява замразен (между -16 и -20 °C) (Sindryakova et al., 

2016). Dee et al.(2018) и Stoian et al.(2019) откриват вируса на АЧС на 30-ия ден след 

замърсяването му в пълноценен фураж и съхраняван в продължение на 30 дни при 

различни температури (средно 12,3 или 15 °C) (таблица 5).  

От фуражните добавки холинът е бил заразен с вируса на АЧС и съхраняван в 

продължение на 30 дни при различни температури (средно 12,3 или 15 °C), след което е 

бил позитивен на ден 30 след замърсяването му (Dee et al., 2018; Stoian et al., 2019). 

Същите автори не откриват вируса на АЧС, 30 дни след замърсяването на лизин и 

витамин D, които са били съхранявани в продължение на 30 дни при различни 

температури (средно 12,3 или 15 °C) (таблица 5). 

При бобовите семена, техните странични продукти и при грах с влажност 

11,5–14,2 % се наблюдава отрицателен резултат при заразяване с положителна кръв на 

вируса на АЧС при 2 часа сушене (инкубация при стайна температура), последвано от 

инкубация при температури между 40 и 75°С в продължение на 1 час. 

В литературния преглед не са открити данни за преживяемостта на вируса на 

АЧС в клубени, корени, техните продукти и странични продукти, заразени с вируса 

или инфекциозен материал с произход от заразени домашни свине или диви свине. 

Също така не се наблюдават данни и при други семена, плодове, техни 

продукти или странични техни продукти, фуражи, в това число и грубите фуражи. 

Установено е, че непокрито сено с различен размер и различно съдържание на влага 

достига максимална температура от 77.2 °C (Coblentz and Hoffman, 2009), балите, 

покрити с брезент, достигат температури от 40,7—44,9 °C, в зависимост от 

местоположението на съхранението и цвета на брезента (Guerrero et al., 2010). В силаж, 

по време на естествената ферментация, pH постепенно спада и температурите достигат 

                                                           
6 Изсушена спиртоварска каша с извлеци - Продукт от дестилацията на алкохол, получен чрез изсушаване 

на твърдите остатъци от ферментирало зърно 
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между 20 и 30 °C. Точната температура и крайното рН в силажирана култура зависят до 

голяма степен от вида и влагата на фуража, който се силажира. Царевичният силаж 

завършва с pH с или под 4, бобовите силажи обикновено достигат крайно рН около 4.5 

(Seglar, 2013) (таблица 6)
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Таблица 5: Преживяемост на вируса на АЧС, чрез изолиране на вируса във фуражни матрици, заразени с инфекциозен 

материал с произход от заразени домашни свине или  диви свине посочени в литературата 

Категор

ия на 

матрица

та 

Матрица 
Температурен 

диапазон (oC) 

Обхват 

на 

влажност

та (%) 

Максимален 

брой дни на 

откриване на 

инфекциозен 

вирус 

Първо 

отрицателно 

наблюдение 

на вируса на 

АЧС в дни 

Продължит

елност  на 

експеримен

та  в дни 

Полов

ината  

живот 

за   дни. 

LC

I 95 

%1 

UCI 

95 %2 

Комент

ар 

Референ

ции 

Зърнени 

култури 

Изсушена 

спиртоварска 

каша с извлеци 

Стайна 

(15°C) 

75 (средно) 0 н 30 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et 

al., 

2018 

Зърнени 

култури 

Пшеница Стайна 

температура за 

2 часа 

11.5—14,2 % < 1 1 1 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Fischer et al., 

2020 

Зърнени 

култури 

Ечемик Стайна 

температура за  

2 часа  

11.5—14,2 % < 1 1 1 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Fischer et al., 

2020 

Зърнени 

култури 

Ръж Стайна 

температура за  

2 часа  

11.5—14,2 % < 1 1 1 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Fischer et al., 

2020 

Зърнени 

култури 

Тритикале Стайна 

температура за  

2 часа  

11.5—14,2 % < 1 1 1 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Fischer et al., 

2020 

Зърнени 

култури 

Царевица Стайна 

температура за  

2 часа  

11.5—14,2 % < 1 1 1 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Fischer et al., 

2020 

Маслени 

семена 

Соев експелер Стайна 

(15°C) 

75 (средно) 30 Не приложимо 30 5.0 Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et 

al., 

2018 

Маслени 

семена 

Соев експелер Стайна (12.3 °C) 

(средно) 

74.1 (средно) 30 Не приложимо 30 12.4 10.4 14.3 Не 

приложимо 
Stoian et 

al., 2019 
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 Семена от 

масло 

Конвенционал

ен соев шрот 

Стайна 

(15°C) 

75 (средно) 30 Не приложимо 30 4.6 Не е 

докладва

но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et 

al., 

2018 

 Семена от 

масло 

Конвенционал

ен соев шрот 

Стайна (12.3 °C) 

(средно) 

74.1 (средно) 30 Не приложимо 30 9.6 8.7 10.4 Не 

приложимо 
Stoian et 

al., 2019 

 Семена от 

масло 

 Био соев шрот Стайна 

(15°C) 

75 (средно) 30 Не приложимо 30 4.7 Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et 

al., 

2018 

 Семена от 

масло 

 Био соев шрот Стайна (12.3 °C) 

(средно) 

74.1 (средно) 30 Не приложимо 30 12.9 11.5 14.3 Не 

приложимо 
Stoian et 

al., 2019 

 Бобови 

семена 

Грах Стайна 

температура за 2 

часа  

11.5—14,2 % отрицателен 1 1 Не е 
докладвано 

Не е 
докладва

но 

Не е 
докладвано 

Не 
приложимо 

Fischer et 

al., 2020 

Комбиниран 

фураж 

Пълноценен 

фураж 

Стайна 

(15°C) 

75 (средно) 30 Не приложимо 30 4.3 Не е 
докладва

но 

Не е 
докладвано 

Не 
приложимо 

Dee et 

al., 

2018 

Комбиниран 

фураж 

Пълноценен 

фураж 

Стая (12.3 °C) 

(средно) 

74.1 (средно) 30 Не приложимо 30 14.2 12.4 15.9 Не 
приложимо 

Stoian et 

al., 2019 

Комбиниран 

фураж 

Фураж Замразени (-16 -

20 °C) 

Не е докладвано ≥ 60 Не приложимо 60 Не е 

докладвано 
Не е 

докладва

но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Sindryakova 

et al., 2016 

Комбиниран 

фураж 

Фураж Охладени (4—6 

°C) 

Не е докладвано 30 40 60 Не е 
докладвано 

Не е 
докладва

но 

Не е 
докладвано 

Не 
приложимо 

Sindryakova 

et al., 2016 

Комбиниран 

фураж 

Фураж Стайна (22—25 

°C) 

Не е докладвано 1 5 60 Не е 
докладвано 

Не е 
докладва

но 

Не е 
докладвано 

Не 
приложимо 

Sindryakova 

et al., 2016 

Фуражни 

добавки 

Холин Стайна (15°C) 75 (средно) 30 Не приложимо 30 5.1 Не е 

докладва
но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et al., 

2018 

Фуражни 

добавки 

Холин Стайна (12.3 °C) 

(средно)) 

74.1 (средно) 30 Не приложимо 30 11.9 10.9 12.9 Не 

приложимо 
Stoian et al., 

2019 
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Фуражни 

добавки 

Лизин Стайна  (15°C) 75 (средно) 0 Не приложимо 30 Не 

приложимо 
Не е 

докладва

но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et al., 

2018 

Фуражни 

добавки 

Витамин D Стайна  (15°C) 75 (средно) 0 Не приложимо 30 Не 

приложимо 
Не е 

докладва

но 

Не е 

докладвано 
Не 

приложимо 
Dee et al., 

2018 

1 - Полуживот в дни за долната граница на доверителния интервал 

2 - Полуживот в дни за горната граница на доверителния интервал
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Таблица 6: Параметри на продукта, отчетени за сено и силаж 

 

Матрица 

Наблюдав

анамакси

мална 

температу

ра 

Концентрации на 

влага 

(прехрана)  

 

рН 

 

Референция 

Открити бали от 

сено 

77.2 °C 9, 3–

46.6 % 

Не е докладвано Coblentz and 

Hoffman, 2009 

Сено, покрито с  

брезент 

40,7–44,9 

°C 

Не е докладвано Не е докладвано Guerrero et al., 2010 

Силаж 20–30 °C Не е докладвано 4–4.5 Seglar, 2013 

 

 При транспортирането на зърнен фураж се използват големи торби, които са 

за многократна употреба, което е предпоставка за риск от разпространение на вируса на 

АЧС. Въпреки това в литературния преглед не са открити данни за такива изследвания. 

Също така няма данни за преживяемостта на вируса на АЧС в превозни средства, 

посещаващи и използвани за превоз на живи свине, заразени с вируса или инфекциозен 

материал с произход от заразени домашни свине или диви свине. Също и в превозни 

средства, различни от по-горе изброените. Липсват литературни данни и за 

преживяемостта на вируса в материалите използвани за постеля – талаш, дървени 

стърготини и слама, както и в торфа, люспите от ориз или други зърнени култури. 

Kovalenko et al. (1965) откриват, че вирусът на АЧС в езерна вода, която е 

експериментално замърсена с кръв от заразено домашно прасе (разреждане 1:100) 

и впоследствие съхранявана в стъкло и заровена на дълбочина от 12 см, оцелява в 

продължение на 50 дни през лятото и 176 дни през зимата. Синдриакова и съав. (2016 

г.) изследват вода, която е била съхранявана замразена (–16 до –20 °C) или охладена (4–

6 °C), и установяват че все още съдържа жизнеспособен вирус на АЧС в края на 

експеримента (60 дни). Водата, съхранявана при стайна температура (22 – 25 °C) е 

положителна след 50 дни, но не и след 60 дни (таблица 7). 
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Таблица 7: Преживяемост на вируса на АЧС чрез изолиране на вируса във вода, заразена с инфекциозен материал с произход 

от заразени домашни свине или диви свине, както е съобщено в литературата 

Матри

ца 

Температурен 

Диапазон (OC) 

Влажност 

(%) 

Максимален 

брой        дни с  

открит 

инфекциозен 

вирус 

Първо 

отрицателно 

наблюдение на 

ASFV в  дни 

Продължит

елност на 

експериме

нта в дни 

Полуж

ивот за  

дни 

LCI 

95 

%7 

UCI 95 

%8 
Коментар 

Референци

и 

Вода Лято Не приложимо 50 Не е докладвано Не е докладвано Не е 

докладван
о 

Не е 

докладван
о 

Не е 

докладвано 
Това 

проучване 

включва и     

in vivo тестове. 

Kovalenko 

et al.,1965 

Вода Зима Не приложимо 176 Не е докладвано Не е докладвано Не е 

докладван

о 

Не е 

докладван

о 

Не е 

докладвано 
Това 

проучване 

включва и   

in vivo тестове. 

Kovalenko 

et al.,1965 

Вода Замразени (–

16—20 °C) 

Не приложимо ≥ 60 Не приложимо 60 Не е 
докладван

о 

Не е 
докладван

о 

Не е 
докладвано 

Не приложимо Sindryakova et 

al., 2016 

Вода Охладени (4—6 

°C) 

Не приложимо ≥ 60 Не приложимо 60 Не е 
докладван

о 

Не е 
докладван

о 

Не е 
докладвано 

Не приложимо Sindryakova et 

al., 2016 

Вода Стайна (22 °C— 25 

°C) 

Не приложимо 50 60 60 Не е 

докладван
о 

Не е 

докладван
о 

Не е 

докладвано 
Не приложимо Sindryakova et 

al., 2016 

                                                           
7 LCI 95 % полуживот в дни за долната граница на доверителния интервал  
8 UCI 95 % полуживот в дни за  горната граница на доверителния интервал  
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3.2. Резултати от Експертна комисия по замърсяване 

Вероятността от замърсяване на камион с инфекциозен вирус на АЧС при 

разтоварване в засегнатите райони се очаква да бъде по-висока, когато камионът 

посещава малки стопанства в сравнение с големите стопанства, тъй като се очаква 

първите да имат по-ниско ниво на биосигурност. А пък вероятността едно празно 

превозно средство, заразено в засегнато място, все още да съдържа инфекциозен 

вирус в точката на следващо натоварване в свинеферма в незасегнат район се 

изчислява на 11,6 %. Въпреки, че всички товарни автомобили трябва да бъдат 

почистени и дезинфекцирани след разтоварване, е изчислено, че ефективността на 

почистването и дезинфекцията не винаги е задоволителна за отстраняване на 

всички жизнеспособни вируси на АЧС, тъй като се влияе от стандарта на 

почистващите съоръжения, температурите на околната среда и времето до следващото 

натоварване. 

Делът на празните превозни средства, замърсени в засегнатата зона, които ще 

носят поне една доза инфекциозен вирус в следващата точка на употреба (следващото 

товарене в свинеферма) е оценен на 3.2 %. Резултатите от експертната комисия показват, 

че за пратките от слама, фураж/груби фуражи или зърнени култури има най-

голяма вероятност да съдържат инфекциозен вирус на АЧС на мястото на 

производство в засегнатите райони.  

Докато за минералите, фуражните добавки и дървени играчки има най-малка 

вероятност да съдържат вируса на мястото на производство, тъй като минералите и 

фуражните добавки обикновено не се доставят в свинефермите, а на производителите 

на комбинирани фуражи. Само стопанствата, които произвеждат собствени зърнени 

култури, купуват минерални добавки, комбинация от минерали и фуражни добавки, за 

да ги смесват със своите зърнени култури, за да получат пълноценен фураж. Минералите 

от животински произход претърпяват термична обработка и драстични рН промени, 

които биха елиминирали всички видове вируси на АЧС, присъстващи в оригиналния 

материал. Минералите, произхождащи от мини, нямат контакт със заразени свине и се 

счита, че не представляват риск. 

Продуктите, за които се смята, че има най-голяма вероятност да съдържат 

инфекциозен вирус на АЧС на мястото на производство, слама, фураж/груби 

фуражи и зърнени култури, могат да бъдат замърсени с вируса от останки от диви 

свине и/или екскременти от диви свине. Сламата може да бъде оставена да изсъхне в 

продължение на няколко дни преди да бъде балирана, което представлява възможност 

за замърсяване от диво прасе. Смята се, че вероятността, свързана със зърнените 

култури, е по-малка, въз основа на по-внимателен процес на събиране на реколтата по 

отношение на фуражите/грубите фуражи. 

Кръвта е продукт, който трябва да се обработва в рамките на 24 часа след 

вземането ѝ. Малко вероятно е кръвта, събрана от свине в засегнатите от АЧС райони 

извън ЕС, да се транспортира до зони, свободни от АЧС. Смята, че делът на кръвта, 

съдържаща инфекциозен вирус на АЧС е нисък. 
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3.3. Резултати от Експертна комисия по търговията 

Експертите са изчислили, че приблизително 37 000 (средно) празни 

селскостопански превозни средства, използвани за превоз на живи прасета, връщайки 

се от засегнати райони в ЕС, биха влезли в незасегнати райони на ЕС, в сравнение със 

само с 306 (средно) превозни средства, връщащи се от засегнатите райони в Евразия. 

Комисията счита, че празните превозни средства, връщащи се от засегнатите райони към 

малки стопанства, се очаква да имат контакт с повече ферми преди следващото 

разтоварване, почистване и дезинфекция, отколкото празни превозни средства, 

връщащи се от големи стопанства. 

3.4. Резултати от комисията по експозиция във фермата 

Изчислено е, че от празните превозни средства, използвани за транспортиране на 

свине, които са заразени с инфекциозен вирус на АЧС в засегнатите райони и все още 

са заразени с инфекциозния вирус след почистване, дезинфекция и пътуване до 

незасегнатата зона, 57 % ще прехвърлят инфекциозен вирус на поне едно прасе в малка 

ферма при следващото товарене. За големите земеделски стопанства този дял се оценява 

на 30 %.  

3.5. Моделиране 

Моделираният брой на свинефермите, които потенциално ще бъдат заразени в 

незасегнатия район на ЕС през следващите 12 месеца, както и очакваният брой години 

до първата потенциална инфекция на свинеферма, са изчислени за различните продукти, 

комбиниращи q и N. Въз основа на това изчисление с най-висок риск са класирани 

продукти за малки стопанства като комбиниран фураж на каша, фуражни добавки 

и зърнени култури от засегнатите райони в ЕС и комбинирани фураж на гранули от 

засегнатите райони в ЕС и маслодайни семена от засегнатите райони в ЕС или Евразия 

за големи стопанства. 

3.6. Обсъждане на резултатите от оценката 

В това становище са разгледани настоящите знания за оцеляването на вируса на 

АЧС в редица различни матрици, които биха могли да представляват риск от предаване. 

Разгледано е оцеляването на вируса на АЧС в продукти, пряко получени от заразени 

свине (напр. кръв) и в матрици, които биха могли да бъдат замърсени чрез пряк или 

косвен контакт със заразени свине или диви свине. В оценката са включени само 

продукти, за които се очаква (легално) да се използват за свине или да бъдат в пряк 

контакт със свинете. Оказва се, че температурата играе важна роля в оцеляването 

на вируса, като ниските температури водят до по-дълги периоди на оцеляване. При 

стайни температури или над стайна, водят до по-кратко оцеляване на вируса. Например 

наблюдавани са дълги периоди на преживяемост, вариращи от 60 до 735 дни, когато 

заразената кръв или органи са били държани замразени, а термичната обработка до 

температура > 55 °C е показала, че инактивира вируса. Няма информация в 

достъпната научна литература за оцеляването на вируса на АЧС в странични 

животински продукти за употреба във фуражите, което налага събирането на 

информация за методите на обработка. Тези методи включват предимно топлинна 

обработка и/или подкисляване или алкализиране. Както се наблюдава при животински 

продукти, стайните или по-високите температури ефективно инактивират вируса 

на АЧС или намаляват преживяемостта му с течение на времето. Следователно 

може да се очаква процесите на термична обработка, използвани при преработката 

на странични животински продукти, да намалят риска от инфекциозен вирус, 

оставащ в тях.  
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За всяка от трите стъпки в модела (q, N и q х N) резултатите са стандартизирани 

спрямо максималната оценка и получените стойности са използвани за класиране на 

оценените продукти. Това класиране представлява рискът за даден продукт спрямо 

другите оценени продукти. Когато продуктите са класирани по вероятност от 

замърсяване само по произход (q), комбинираните фуражи и фуражни добавки 

представляват най-висок риск, независимо дали те са произведени в ЕС или Евразия 

или предназначени за малки или мащабни стопанства. Празните превозни средства 

също се класират с високо ниво на риск, независимо от произхода, въпреки че са 

оценени незначителни разлики в зависимост от това дали превозните средства ще 

посетят големи или малки стопанства. Това може да се дължи на факта, че предаването 

по местоназначение е по-вероятно в малките стопанства поради превозни средства, 

които вероятно посещават множество малки стопанства и поради по-ниските нива на 

биосигурност в малки стопанства. По подобен начин рискът за грудките е по-висок за 

малките стопанства, отколкото за големите ферми. Хидролизирани протеини, 

кръвни продукти, стърготини и дървени играчки, независимо от произхода и 

местоназначението им, са продуктите с най-малка вероятност да пристигнат 

замърсени във фермата. 

Когато рискът за продуктите е определен според количество на търговията/внос, 

който се доставя в стопанствата (N), произхождащите от ЕС, гранулирани фуражи, 

зърнени култури и комбинирани фуражи на каша са класирани с най-високо ниво 

на риск, независимо от това дали са предназначени за малки или мащабни стопанства. 

Това класиране показва кои продукти са най-търгувани/внасяни в незасегнатите райони 

на ЕС. 

Когато замърсяването и количеството на търговията/вносът (q x N), се 

комбинират, комбинирания фураж (гранули, каша) и фуражните добавки, както и 

зърнените култури с произход от ЕС, са матриците, оценени с най-високо ниво на 

риск. Комбинираните фуражи се търгуват само от територията на ЕС, зърнените 

култури се внасят от Евразия. Комбинираният фураж е смес от няколко съставки и се 

предлага под формата на каша или гранули. Гранулите се правят от пюре и се 

използват високи температури по време на преработката (60–81 °C до 2 минути), което 

намалява вероятността този продукт все още да съдържа инфекциозен вирус на АЧС 

към момента на употреба. И в двата продукта комбинацията от няколко фуражни 

съставки увеличава вероятността продуктът да бъде замърсен преди 

преработката, в сравнение с продукти от един компонент, като зърнените култури. 

Поради преработката, която претърпява, гранулираният фураж има по-ниско 

ниво на риска да съдържа инфекциозен вирус към момента на употреба, в 

сравнение с фуражите от каша. Някои компоненти на фуражните добавки могат да 

бъдат замърсени с вируса на АЧС, например ако се произвеждат от растителни 

материали, като царевични кочани и оризови люспи, тъй като те могат да бъдат 

замърсени с вируса чрез контакт със заразени свине. Тъй като фуражните добавки са 

смес от различни компоненти, комбинацията от тези различни материали допринася за 

увеличаване на риска от замърсяване на дадена пратка. 

Зърнените култури, заедно със слама и груб фураж са оценени, че имат най- 

голяма вероятност да съдържат инфекциозен вирус на АЧС на мястото на 

производство в засегнатите райони, поради потенциала им да бъдат замърсени с 

вируса чрез останки от диви свине, слюнка от дива свиня и кръв. 

Смята се, че вероятността, свързана със зърнените култури, е по-малка, което 

се дължи на по-внимателен процес на събиране на реколтата по отношение на фуражите 

и грубите фуражи. Освен това по-дългото съхранение на зърнените култури и сушенето 
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в околната среда и високите температури се очаква да доведе до по-ниска вероятност за 

оцеляване на вируса на АЧС. За зърнените култури е счетено, че голяма част от 

продукцията ще бъде използвана като храна за животни и ще отиде директно във 

фермата. Останалата част ще се използва за производство на комбинирани фуражи. 

Зърнените култури се транспортират най-често с кораб и в големи количества и биха 

могли да бъдат произведени както в Евразия, така и в ЕС. За зърнените култури с 

произход от Евразия, търговците имат голям капацитет за съхранение и разстоянието на 

транспортиране и продължителността му са по-големи, което може да намали 

вероятността за оцеляване на вируса. За много малки стопанства се смята, че си 

произвеждат собствени зърнени култури или използват комбиниран фураж, а не 

закупуват зърно от търговци. За по-големите търговски стопанства е напълно 

възможно един камион да достави пълна пратка само до една ферма. За по-големите 

транспортни контейнери, е по-вероятно да бъдат доставени на големите търговци на 

фуражи и след това да бъдат доставяни на по-малки търговци. 

По отношение на кръвните продукти (пулверизационно изсушена кръвна 

плазма) и хидролизираните протеини, фактът, че свинете от засегнатите райони не се 

използват за тяхното производство, и че има кратък период от време, в който животните 

могат да бъдат заразени, без да показват клинични признаци, комбинирано с 

производствените процеси, които претърпяват, води до оценяване на риска от 

съдържание на инфекциозен вирус на АЧС по време на употреба, като по-нисък. Тъй 

като АЧС продължава да се разпространява, съществува риск в заразените зони, 

инфекцията при животни, които все още не показват клинични признаци, да остане 

незабелязана при пред и след кланична проверка в кланиците. Освен това, съдържанието 

на протеин в продуктите могат да предпазят вируса от краткосрочното 

високотемпературно третиране, което се очаква да деактивира вируса (EFSA, 2021b). 

Поради малката вероятност от замърсяване на дървените играчки за свине и 

несигурността относно търговията им като специализиран продукт, подходът за оценка 

на дървените играчки от категорията на материал за постеля и следователно 

екстраполирането от преценките върху сламата се счита за разумно за това класиране. 

Оценките относно дела на празните превозни средства за превоз на свине, 

съдържащи инфекциозен вирус на АЧС след разтоварване в засегнатата зона и все още 

съдържащи инфекциозен вирус в точката на следващо натоварване в стопанство в 

незасегнатата зона на ЕС и предаването му на поне едно прасе в стопанството, са силно 

повлияни от биосигурността в стопанствата, от които са натоварени свинете. Ако 

камионът е бил заразен при разтоварване на прасета, транспортирани в засегнатите 

райони, съществува риск почистването и дезинфекцията на камиона да не са 

ефективни, особено през зимата (студена вода, студена работна среда при почистване, 

по-дълготрайно оцеляване на вируса). Ако камионът все още е замърсен, когато се 

върне в незасегнат район, има два начина за прехвърляне на вируса на свинете: (1) 

вирусът се пренася във фермата по време на товаренето на следващата партида 

прасета, например ако шофьорът на камиона се движи напред-назад между 

камиона и прасетата във фермата, (2) прасетата се транспортират до следващата 

ферма и се заразяват с вирус от вътрешността на камиона. В стопанствата с високи 

нива на биосигурност прасетата често се товарят от специални товарни докове, 

разположени извън фермата, което намалява риска от предаване на вируса във фермата. 

Животните, транспортирани в превозно средство, което все още съдържа 

инфекциозен вирус на АЧС, могат да се инфектират по време на 

транспортирането, което ще представлява риск за стопанството, получаващо тези 

животни. От някои незасегнати райони, голям брой прасета се транспортират до 

засегнатите райони, а камионите често се придвижват напред-назад. В такива ситуации 
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товаренето на прасета от товарни платформи или събирателни центрове може да 

намали риска от предаване в стопанството. В рамките на ЕС броят на празните 

превозни средства, достигащи дребномащабни стопанства е по-голям от броя на 

празните превозни средства, достигащи големи стопанства. Това може да изглежда 

изненадващо, тъй като малките стопанства рядко участват в трансграничните движения, 

а свинете от малки стопанства се очаква често да бъдат транспортирани от земеделските 

стопани, използвайки техните собствени превозни средства.  

Някои фуражи или материали за постеля не се търгуват на голямо разстояние 

или между засегнатите и незасегнати зони. За такива продукти вероятността за 

неблагоприятен резултат се намалява за незасегнатия район, но не може да се изключи 

за предприятия, които са в непосредствена близост до засегнатите райони. 

Има няколко други пътища, които не са оценени в това становище, които 

биха могли да доведат до навлизане на АЧС в свинеферма, например движение на живи 

свине, контакт между домашни свине и заразени диви свине, нерегламентирано 

хранене с кухненски отпадъци. Те представляват важни рискови пътища в сравнение 

с превоза на фуражите, оценен в настоящето становище. Когато разследванията на 

огнища включват фуража, като рисков фактор за възникване на огнища на АЧС, това 

сочи към местно произведено сено, слама или зърно, добито от зона, в която АЧС се 

намира в популацията на дивите свине, като се използва земеделско оборудване от такъв 

район или се осигурява свеж фураж за свине, по-специално за тези в задния двор (EFSA, 

2021в). 

4. ЗАКЛЮЧЕНИЯ  

 Рискът от прехвърляне на вируса на АЧС чрез матрици от засегнатите в 

незасегнати райони, оценен от моделирания брой свинеферми, които потенциално ще 

бъдат заразени, се управлява от два ключови параметри: (1) „q“, вероятността  

матрицата да е замърсена, обработена и транспортирана и да съдържа достатъчно 

количество вирус на АЧС, за да причини инфекция на поне едно прасе във ферма, и (2) 

„N“, броят на пратките, търгувани или внесени в свинефермата. „Q“ и „N“ зависят от 

мястото на произход (засегнати райони на ЕС или Евразия) и местоназначението (малки 

или големи стопанства) на продуктите; 

 Седемнадесет продукта/матрици са оценени и класирани поради 

относителната им вероятност да пристигнат заразени на местоназначението си в 

незасегнати райони (q). Комбинираните фуражи (каша, гранули), фуражните 

добавки, зърнени култури и слама и заразените превозни средства, са матриците, 

които са класирани с най-високо ново на риск. Очаква се тези матрици да имат по-

висок риск (две до четири пъти по-висок) от другите оценени матрици; 

 Най-голямо количество или брой пратки, внесени/търгувани в 

незасегнати райони в ЕС (N) е изчислен за комбинирани фуражи, които произхождат 

главно от засегнати райони в ЕС. Зърнените култури и маслодайните семена също са 

сред най-често внасяните/търгувани продукти, като последните се търгуват/внасят от 

засегнатите райони на ЕС и Евразия и се използват предимно от големи земеделски 

стопанства; 

 Комбинация от вероятността тези матрици, да съдържат инфекциозен 

вирус по местоназначение (q) и техният внос/количество търговия (N) предоставят 

потенциалния риск от заразяване на свиневъдни стопанства в незасегнати райони на ЕС 

(q х N). Комбинираният фураж е класиран като матрица с най-голям потенциален 

риск, независимо местоназначение му (малки или големи стопанства), следван от 

зърнените култури. Последните се класират с най-висок риск сред внесените матрици 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 
гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

28 

от засегнатите райони в Евразия; 

 Матрици, за които определянето на нивото на риска зависи от произхода 

и местоназначението им, са празни превозни средства и маслодайни семена; 

 За хидролизирани протеини и кръвни продукти вносът от Евразия е с 

най-нисък риск, тъй като крайната им дестинация е производител на фуражи, а не 

директно свинеферма; 

 Превозните средства представляват по-висок риск от предаване, 

когато произхождат от засегнати райони в рамките на ЕС с местоназначение в малки 

стопанства в сравнение с големите стопанства; 

 Маслодайните семена се нареждат по-високо, когато са внесени от 

Евразия и предназначени за големи ферми, докато маслодайните семена са сред най-

ниските рискови матрици за малките стопанства; 

 С голяма вероятност (95-99 % сигурност), комбинираните фуражи, 

фуражните добавки и зърнените култури се оценяват с по-високо ниво на риск в 

сравнение с други фуражни суровини, които от своя страна са по-рискови в 

сравнение с постелята/обогатяващи растителни материали. За 

постеля/обогатяващи материали (талаш, слама и дървени играчки) и фураж 

потенциалният риск за причиняване на инфекции с вируса на АЧС в 

местоназначението е най-ниският сред оценените продукти; 

 Комбинацията от няколко продукта, всеки от които със собствена 

вероятност от замърсяване, увеличава вероятността от замърсяване на смесените 

продукти като комбиниран фураж. 

5. ПРЕПОРЪКИ 

 Като цяло съхранението на фуражни продукти и материали за 

обогатяване и/или постеля с произход от засегнатите от АЧС зони (при температури 

над 00 C) преди тяхното използване в незасегнати зони ще намали риска от оцеляване 

на вируса на АЧС в матрицата; 

 За превозни средства за превоз на живи свине, които се връщат от други 

държави, рискът от предаване на АЧС може да бъде намален, като се контролира дали 

превозното средство е транспортирало свине до или в засегнатите райони и контрол на 

почистването и дезинфекцията на камионите (сертификати и визуална инспекция). 

Допълнително намаляване на риска за стопанството, в което животните са 

натоварени за транспортиране, може да се постигне чрез товарене на прасета от 

събирателни центрове или транспортируеми товарни докове на известно 

разстояние от стопанството; 

 Препоръчва се стриктно придържане към съответните процеси на 

обеззаразяване и съхранение (време на съхранение, температура на третиране), 

водещи до  намаляване на потенциалното вирусно замърсяване за всички продукти и 

материали, които са били преместени от засегнатите от АЧС зони в незасегнати райони; 

 За управляващите риска е важно да разгледат оцененият продукт по 

отношение на дългосрочното съхранение или стъпките за инактивиране на вируса, 

приложени към продукта. 
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